

有望迎來史上最大規模參賽陣容

哈爾濱亞冬會籌備就緒



●亞冬會媒體中心已準備就緒。香港文匯報記者于海江 攝

在2025年第九屆亞洲冬季運動會(亞冬會)倒計時30天新聞發布會上,亞冬會執委會體育競賽部部長、競賽指揮中心副指揮長李光詳細介紹了本屆亞冬會的競賽組織籌備情況。本屆亞冬會力求為亞洲乃至全球觀眾呈現一場精彩絕倫的冬季體育盛宴。李光表示,為確保賽會的成功舉辦,執委會在體育競賽的各個關鍵環節都全力以赴、精心籌備,旨在為運動員提供最佳的競技平台,同時也為觀眾帶來難忘的觀賽體驗。

●香港文匯報記者

于海江、吳千 哈爾濱報道



●亞冬會速滑比賽場館已準備就緒。

香港文匯報記者于海江 攝

隨着開幕式的日益臨近,各項籌備工作正在緊張有序地進行中。依據《亞奧理事會章程》,亞冬會報名工作分為項目報名、人數報名和姓名報名三個階段。截至目前,已有來自亞洲34個國家/地區的1,275名運動員(男755名,女520名)完成報名,其中冰上項目運動員847名(男513名,女334名),雪上項目運動員428名(男242名,女186名)。這一數字使本屆亞冬會有望成為歷史上參賽國家地區和運動員數量最多的一屆,充分展示了亞洲各國和地區對冰雪運動的熱情及對本次賽事的高度重視。值得一提的是,柬埔寨和沙特阿拉伯將首次參加亞冬會,這不僅進一步擴大了亞冬會的朋友圈,也體現了亞洲冰雪運動的廣泛影響力和不斷發展壯大的趨勢。

首面金牌在2月8日產生

「由於冰球、冰壺比賽參賽隊伍較多、賽程較長,按照國際綜合性賽事慣例,分別提前到2月3日和4日,因此,亞冬會比賽時間一共為12天。中國代表團的第一場比賽將是2月4日的冰壺混雙比賽。本屆亞冬會第一面金牌將在2月8日上午產生。」李光說。

哈爾濱國際會展體育中心將成為第9屆亞洲冬季運動會(亞冬會)開閉幕式的主會場,其中開幕式定於2025年2月7日舉行,閉幕式則安排在2月14日。李光說,「目前,開閉幕式的儀式演出排練工作正在緊張密鼓地進行中,力求為觀眾呈現一場視覺與情感的雙重盛宴。」

沙曉嵐團隊傾情打造冰雪盛宴

本屆亞冬會的主題口號為「冰雪同夢,亞洲同心」,這一主題同樣貫穿於開幕式儀式演出的創意之中。演出旨在通過「冰雪」這一元素將亞洲各國緊密相連,共同打造冰雪經濟的新增長極,並促進亞洲各國及「一帶一路」國家之間的人文交流。擔任本屆亞冬會開閉幕式總導演的是沙曉嵐。從北京奧運會、殘奧會到北京冬奧會、冬殘奧會,再到杭州亞運會、亞殘運會,沙曉嵐團隊已經通過體育盛會的舞台,向世界展示了眾多令人難忘的中國高光時刻。他們憑藉深厚的冰雪體育文化展示經驗,致力於打造一場具有亞洲特色的冰雪盛宴。



●沙曉嵐擔任本屆亞冬會開閉幕式總導演。資料圖片

●新聞發布會現場。香港文匯報記者于海江攝



為了將對冰雪之夢的憧憬轉化為現實,導演組從2024年11月開始便啟動了開幕式的外場排練工作。經過近一年的深度采風、精心調研、潛心創作與反覆打磨,導演組逐步將創意轉化為具體的演出內容。目前,主會場和分場的排練工作正在緊張有序地同步進行,以確保每一項流程的排練任務都能精準落實到位,每一個演出細節都能完美呈現。

在開幕式上,觀眾將看到亞洲健兒敢於有夢、勇於追夢的體育精神與拼搏力量,同時感受到新時代中國力量、中國精神、中國形象的彰顯。此外,開幕式還將以「亞洲一家」的情感友誼為紐帶,傳達構建「人類命運共同體」和「亞洲命運共同體」的美好願景。

氣象保障應對冬季賽事挑戰

與夏季項目相比,冬季項目受天氣因素的影響更為顯著。黑龍江省和哈爾濱市氣象局全力投入,精心編制了氣象預報、監測網絡、應急處置等全方位保障方案,組建了一支由北京冬奧、內蒙古「十四冬」等首席專家組成的氣象服務保障團隊。「在開閉幕式、比賽場館(場地)以及高速公路沿線等關鍵區域,布設了60餘套先進的自動氣象監測設備,全力打造『分鐘級、百米級』的精準預報服務系統,構建起集監測、預報、預警、服務等多種手段於一體的氣象服務保障體系,為亞冬會的順利舉辦保駕護航,最大限度降低天氣因素對賽事的影響。」亞冬會執委會體育競賽部部長李光稱,目前,亞冬會競賽組織工作的各個方面都進行了周密部署和精心籌備,希望能夠為亞洲冰雪健兒搭建一個展示實力的絕佳舞台,讓他們在這裏取得滿意的成績。



●今屆亞冬會有望迎來史上最大規模參賽陣容。資料圖片



●中國代表團的第一場比賽將是2月4日的冰壺混雙比賽。資料圖片

派年輕球員戰省港盃 港足盼未來啟德體育園成主場

香港文匯報訊(記者張發兒)港足即將在下星期三出戰省港盃,中國香港足球總會主席霍啟山昨日在記者會上表示,希望透過今次賽事讓年輕球員有更多比賽機會。對於有傳聞指利物浦及巴塞隆拿將會於今夏訪港,足總總幹事張炎有則稱,「只能透露有歐洲聯賽頂級球隊有興趣來港。」

第43屆省港盃首回合賽事將於下星期三在廣州越秀山體育場,而次回合則會於本月22日晚上8時在香港大球場舉行。次回合賽事正價票為160元,買一送一,特惠票則為40元。

港足早前已公布了37人初選名單,其中有大港腳資歷的年輕球員吳宇曦、馬希偉、周子謙等均名列名單,並由U20主教練戴維諾領軍。

霍啟山表示希望能夠多給予年輕球員比賽機會,「正如早前的杭州亞運會,一班U23球員創下了歷史性佳績,想給予他們一個平台及上陣。」張炎有則補充:「不會硬性規定要選多少個超齡球員,會尊重主教練的意見。」

除了省港盃外,港足將會在3月開始出戰世界盃亞洲區外圍賽分組賽,霍啟山直言希望啟德體育園能夠成為港足的主場,「除了香港大球場外,啟德



●霍啟山(左)及張炎有昨日出席記者會。香港文匯報記者張發兒攝

體育園是另一個大規模的場地,現時正與園方商討合作計劃。」

歐洲大球會有意訪港

另一方面,外界盛傳英超球隊利物浦、西甲勁旅巴塞隆拿將會於今夏訪港,並於啟德體育園踢比賽。對此張炎有回應指:「一切仍未落實,只能透露有歐洲聯賽頂級球隊有興趣來港,關於有多少隊外隊來港方面,仍在商討細節,比賽場地不一定是啟德體育園。」

廣東隊集結四隊精英盼衛冕省港盃

香港文匯報訊(記者敖敏輝廣州報道)第43屆省港盃足球賽首回合廣東隊新聞發布會於昨日舉行,廣東隊即場公布了比賽大名單,將以中超球隊深圳新鵬隊隊員為主。

從參賽大名單看,廣東隊以深圳新鵬城足球俱樂部隊員為班底,同時有梅州客家、廣州隊、廣東廣州豹隊的多名主力球員,組成了最強陣容。教練團隊方面,繼續由廣東本土名帥周穗安擔任主帥,深圳新鵬城隊的意大利籍主教練拉坦齊奧則出任執行主帥。

廣東隊球員代表田子羿參與了去年的省港盃,對於捧盃時刻仍記憶猶新。他表示逆轉奪冠後,心情非常激動,今年會繼續以最好的狀態參加比賽,期待能夠幫助廣東隊再次捧盃。

主帥周穗安表達了同樣的期待。他表示希望在兩回合的比賽中,展示廣東足球的競技水平和精神面貌,為兩地球迷奉獻兩場精彩的比賽。



●廣東隊在發布會介紹球隊籌備情況。受訪者供圖

去年的比賽中,廣東隊在越秀山體育場捧盃。今年承擔首回合比賽任務,越秀山完成了全新的升級改造。據悉,今年粵港澳全運會中,越秀山體育場將是女子足球(U16)小組賽的比賽場館。為確保省港盃首回合賽事的順利進行,越秀山體育場提前幾個月完成改造升級,目前場地草坪、燈光、音響、大屏幕、競賽功能房等設施設備已完成全面檢查和測試。

今年是十五運會的舉辦之年,省港盃也將被賦予新的使命和意義。廣東省足球協會主席謝昌晶表示,省港盃的意義不僅在於賽事本身,更在於通過這一賽事,增進雙方的相互了解和友誼,推動本地體育設施的進一步完善和國際化進程,為今年的十五運場地使用進行預熱。